


第一课 追寻美术家的视线 教学设计

1教学目标 

①理解美术家独特的审美眼光和表达方式;认识文化背景、艺术个性等因素在美术创作中的作用以及对美术家创作的影响。 ②鼓励学生从自己的审美角度出发来看待世界和事物,并用适当的手段把自己对某些特定事物的看法和感受表达出来。 ③了解美术家观看、认识世界的不同方式及其在作品中的反映;学会从形式入手深入领会美术作品的意义;培养自己的审美眼光和探索、创造精神。 ④正确理解和分析美术家是怎样用美术语言来表现情感,展现个人的艺术个性、风格和流派,以及对人生炎凉的态度。2·1·c·n·j·y
2学情分析 

由于高中阶段学生的社会意识以及生活经验的局限,可能对本课的主题理解得不够深入,所以在教学中手段要尽量多样化,在课前,让学生去查找一些这方面的资料或者故事拿到课堂上与同学分享。【来源：21·世纪·教育·网】
3重点难点 

教学重点: 美术作品对相同或相似题材的不同处理、表现形式,以及这种差异的文化含义。 

教学难点: 难点在于图片之间的比较仅仅是手段,最终需要落实到“美术家的视线”这个基点上来。

4教学过程 

活动1【导入】导入播放诗朗诵《春江花月夜》 

刚才我们一起欣赏了张若虚的《春江花月夜》,诗人以富有生活气息的清丽之笔,创造性地再现了江南春夜的景色,寄寓着游子思归的离别相思之苦。那么在画家们的笔下月夜又会是什么样子的呢?21cnjy.com
活动2【讲授】二、讲授新课 

(一)、作品对比 一起欣赏清代金农的《月华图》和荷兰凡·高的《星空》,了解中外的画家是如何用他们的方式来表现同一题材的,他们的视线在哪里?21·世纪*教育网
1、教师介绍金农的资料 金农(1687—1763)清代书画家,天资聪颖,他在诗、书、画、印以及琴曲、鉴赏、收藏方面都称得上是大家。为扬州八怪之首。 扬州八怪是中国清代中期活动于扬州地区一批风格相近的书画家总称,或称扬州画派。他们追求的就是自然,就是真实、现实,他们就把一些生活化,平民化的都搬到他们的书画作品之中,甚至把社会的阴暗面揭露出来。这种行为使得统治者的利益受损,说他们都是画坛上不入流的“丑八怪”,扬州八怪因此而得名。www-2-1-cnjy-com
2、教师引导学生分析 那么了解了画家的一些背景,我们再来看这幅画。画面里都有哪些内容?画面给你的感觉是什么?金农为什么要这么画,想表达什么感情? 《月华图》全画中只有 ,外缘放射出暖色的 ,画面赋色 ,(简逸纯净\丰富多彩)表现了一种 、(孤寂\喧闹) 、(嘈杂\静谧) (清冷\热烈)的意境,也具有某种自诩清高、反抗世俗的意味 。2-1-c-n-j-y
3、请说说你所了解的凡.高,他的这幅《星空》描绘了什么样的场景?又是带着什么样的感情去创作的?

4、请学生介绍凡·高的生平以及他的作品《星空》 教师总结:这幅作品展现了一个高度夸张变形与充满强烈震撼力的星空景象,在他的画上, 那些象海浪及火焰一样翻腾起伏的图像, 充满忧郁的精神和悲剧性幻觉。21*cnjy*com
5、感受画面的情感内涵 播放《星空》动画视频,一起感受画面的情感内涵。 不安的笔调 压抑的热情 星空在旋转 星空在怒放【出处：21教育名师】
6、教师引导学生进行画面的形式分析 两幅作品在形式语言上各自有什么特点? 相同点:表现夜晚的景象,透露出艺术家的主观情感 不同点:【版权所有：21教育】
比较内容 

星月夜 月华图

所属国家或朝代 荷兰 清代 

材质 油画 水墨 

构图 饱满空虚 

色彩 丰富 单纯

笔触 运动轻松

主观情感(视线) 狂躁 孤寂

5、小结:面对同样的主题,美术家从自己的角度出发,可以有许多不同的表现方式。这组作品主要强调个人态度和心理感受的不同。【来源：21cnj*y.co*m】
活动3【活动】活动练习 

(二)、相同或相似题材的不同表现(分组讨论)

下面同学们采用刚才分析过的方法,分析下面这三组相同或者相似主题的内容,却用不同表现方式来表达情感的作品 。21世纪教育网版权所有
1、分组并讨论(分3组,要落实组长) 

第一组:《阿诺芬尼夫妇像》(扬·凡·爱克)、《高士图》(卫贤); 第二组: 《小考佩尔圣母》(拉斐尔)、《圣母子》 (丢勒) ; 第三组:黄筌《写生珍禽图》 、 朱耷《鹌鹑》

第一组比较内容 《阿诺芬尼夫妇像》(扬·凡·爱克)、《高士图》(卫贤)

比较内容 《阿诺芬尼夫妇像》 《高士图》 

主题 婚姻生活 婚姻生活 

所属国家或朝代 尼德兰 五代

材质 油画 中国画 

构图 阿诺芬尼夫妇是画面主体 人物只是山水环境的一部分

艺术家的视线(个人主观因素) 婚礼的神圣 和谐、隐逸山林

时代文化的差异 基督教的影响 中国儒家文化

第二组比较内容 《小考佩尔圣母》(拉斐尔)、《圣母子》(丢勒) 

比较内容 《小考佩尔圣母》《圣母子》

主题 圣母子 圣母子 

所属国家 意大利 德国 

材质 油画油画 

艺术家的视线(个人主观因素) 乡村中的凡间母子雍容华贵、 圣洁端庄 微胖而俊朗

地域环境的差异 意大利文艺复兴理想化、典型化的人物 北欧绘画风格、细节的高度真实

第三组比较内容 黄筌《写生珍禽图》 、 朱耷《鹌鹑》

比较内容 《写生珍禽图》 《鹌鹑》 

主题 禽鸟 禽鸟

朝代 五代 清代

材质 中国画 中国画 

笔墨技法 十分工细 水墨写意

艺术家的视线(个人主观因素) 真实描绘、重视形似 象征手法, 抒写心意;着墨简淡、运笔奔放

社会地位差异 宫廷画师 明宗室后裔,国破家亡 

全班交流:请同学们将小组比较的内容归纳整理,形成口头报告,向全班发表;教师加以适当的讲解。 

(三)、学生分析作品 

1、《阿诺芬尼夫妇像》和《高士图》; 

教师总结:这组作品反映的是文化、社会方面的差异,也即对婚姻的不同看法。从构图上看,阿诺芬尼夫妇是画面的绝对主体,而梁鸿、孟光只是山水环境的一部分;后者在表现婚姻和谐的同时,也反映了一种隐逸山林的理想。 在卫贤的眼里,看到的是和谐,而在扬.凡.爱克眼里,看到的则是神圣。这种差别,从某种程度来说,其实也正是基督教与中国儒家文化的差别。 

2、《小考佩尔圣母》和《圣母子》; 

教师总结:拉斐尔是意大利文艺复兴时期的重要画家,他的作品讲究构图的完美,人物也是高度典型化、理想化的。圣母形象是他最拿手的题材之一,具有一种雍容华贵、圣洁端庄的美。德国画家丢勒虽然吸收了一些意大利的绘画因素,但主要属于北欧的绘画风格,其主要特点是追求细节的高度真实。 丢勒眼中的圣母似乎微胖而俊朗,圣子似乎难逃偷吃禁果的干系;而在拉斐尔的眼中,他们就如附近乡村中的凡间母子,只是头上多了一个光环而已。

3、 黄筌《写生珍禽图》 、 朱耷《鹌鹑》 

黄筌,字叔要,五代宫廷画家,是中国工笔画鸟画史上一位开宗立派的画家,对后世影响尝深远,史称黄家富贵,《写生珍禽图》是给儿子练习用的底稿,其工细传神的程度,几乎达到了现代摄影技术的写实效果。 朱耷号八大山人、雪个等。作为明宗室后裔,他一生对明忠心耿耿,以明朝遗民自居,不肯与清合作。他的作品往往以象征手法抒写心意,如画鱼、鸭、鸟等,皆以白眼向天,充满倔强之气。这样的形象,正是朱耷自我心态的写照。艺术特点以形写情,变形取神;着墨简淡,运笔奔放。 教师小结: 美术家面对的是和我们一样的环境和生活,但他们跟我们不一样的地方,正是能够以一种不同于一般人的眼光来看待这个世界,并且用自己的语言和表达手法表现出来。应该说,每个人都具有艺术家的潜质,只是没有得到充分发挥而已! 

三、拓展与延伸: 欣赏教师的风景油画作品,讲解创作体会及着眼点。 (播放课件:教师画的风景油画作品)21·cn·jy·com
四、课堂作业 作业布置:假如你是一位美术家,你会怎样从你的视线来表现周围的人、物、景呢? 请各小组的同学用10分钟画一幅草图。然后再对作品进行自评、互评,最后老师点评。

五、课堂小结 罗丹说过:“生活中不是缺少美,而是缺少发现美的眼睛”。 如果你是一个爱美的人,如果你是一个热爱生活的人,那么,请你放宽你的视野,追寻着自己的视线,细观自己周围的世界,用自己独特的方式去表现世界……相信你会发现一个不一样的自我! 

六、课后作业 1、完成思考与交流:在《阿诺芬尼夫妇像》中,画家大量地使用了象征手法,你能正确地指出画面中的各个部分象征什么吗? 2、完成教材活动与建议。

七、课后延伸 在校内举办一个学生作品展览。让学生体验成功感。

教学评价:

1、评价内容: A、能否发现作品中构图、色彩、笔触等美感,而恰到好处地巧妙地应用在作品上,使得作品美观且富有创意。 B、能否认识到绘画艺术是人类文明的重要组成部分,对培养自己健康的审美情趣,提升艺术品位是否起到不可忽视的作用。 C、能否理解美术家独特的审美眼光和表达方式。21教育网
2、评价方式: A、采用学生自评、互评、教师点评相结合的方式(以学生的自我评价为主,同学互评为辅),在评价中根据基本素质的不同,采取相应的方法。 B、通过学生学习兴趣、学习方法和学习效果客观反映学生的学习能力。 C、根据学生参加艺术活动的表现及作品,客观反映学生的艺术表现能力和审美能力。 www.21-cn-jy.com
板书设计:

追寻美术家的视线 

一、情感的投射

二、相同或相似题材的不同表现


